



7月8日,来自京九晚报的50名小记者来到了位于北海路的商丘市公安局新城分局参观了解。除了对新城公安分局的参观以外,还特别让小记者们走进了新城公安分局天河警务室,警务室内的各种设施及便民服务功能,让小记者们大开眼界,也从中学习到许多知识。

我眼中的公安局

小记者探访商丘市公安局新城分局



了解办案中心

活动一开始,小记者们在民警吴建博的带领下来到新城公安执法办案中心。“坏人进入这个房间后,我们会仔细检查这个人身上有没有携带违禁品,一旦发现有违禁品,先收过来放在后面的柜子里,替他保管。”吴建博带着小记者们来到了人身检查室,讲解了人身检查室有登记嫌疑人姓名、工作等其他身份信息的职能。

随后,吴建博带领小记者们来到了询问室和等候室。吴建博说,抓到坏人后,先把坏人关在这里,等民警核实后再作处理。“房间里的玻璃是防弹玻璃,而且还有报警器,平时会有两个民警看护。关上灯,透过墙壁上的玻璃就能看到隔壁询问室的情况,这块玻璃的奇妙之处就在于你站在这个房间里能看到询问室的人,但是询问室的人却看不到这个房间里的人,有利于受害人指认犯罪嫌疑人。”

了解警用器材

随后,来到新城公安分局办公楼前的小记者们看见办公楼前的两张桌子上摆满了手枪、微型冲锋枪、望远镜、催泪喷射器、破门器等警用器材,见状,小记者们都非常兴奋。“这种枪就是79式微型冲锋枪,是警察最常用的武器之一……”新城公安分局特殊勤务大队大队长刘建军开始向小记者们介绍

各种不同用途的警用器材。他还现场示范了验枪、快速出枪、上膛、击发、持枪戒备、基础射击姿势等内容,认真细致地讲解了动作要领。“这个是催泪喷射器,它的好处就是能让犯罪嫌疑人短时间内没有反抗能力,又不至于伤及到犯罪嫌疑人的生命安全。对于公安民警日常抓捕犯罪嫌疑人时非常有用,像这种警用器材,还有网枪,就是拿枪对着犯罪嫌疑人进行射击的时候,会从枪口里‘吐出’一张网,把他网住,这样一来,犯罪嫌疑人就跑不了了。”刘建军的讲解让小记者们对于桌子上的这些器材更加感兴趣了,反复地拿起这个又看看那个,不停地向民警提出各种各样的问题,民警们不仅很耐心地回答,还延伸出一些常识来丰富小记者们对于这些器材的认识。

警务室内收获多

随后,全体小记者在民警的带领下乘车前往天河警务室进行参观。新城分局天河警务室位于南京路与凯旋路交叉口西南角,辖区面积5.9平方公里,辖区内有天河、长江、蓝牌、金世纪四个社区,凯旋路、南京路、珠江路、香君路贯穿辖区,属于城乡结合部,治安形势复杂。辖区内常住人口2.6万余人,暂住人口2000余人,小区61个,城中村7个,内部单位18个,特种行业6个,金融网点4家,快递网点3个,加油站2个。警务室现有民警3名、辅警4名。警务室总建筑面积320平方米,依托天河社区,是一个综合服务窗口,实行“政务、警务、事务、服务”一体化运作,使警务室成为家门口的“110”、社区里的派出所。在安全教育区域里,民警吴建博还向小记者们详细介绍了酒驾、电信诈骗等内容的展示牌,将酒驾的危害以及相关处罚规定和电信诈骗犯罪嫌疑人常用的伎俩和手段告诉大家。还针对小记者在暑假的特殊情况,详细介绍了防溺水的知识。

VR体验很真实

警务室内的VR智能体验专区,展示的是三维动态视景和实体行为的仿真,使体验时如身临其境。利用该

设备我们同时可以体验火灾事故场景、安全驾驶场景、反恐场景等。吴建博向小记者们演示的是火灾事故场景,带上VR头盔,体验者就如身处火海。借助系统提示,开展逃生自救。通过这个系统,可以使体验者更深刻地学习相关安全知识。

警务室功能很强大

在警务室内,还有在大屏幕上显示的辖区内监控画面。“我知道,那里就是‘商’字广场!”看着监控画面,新城实验小学二(2)班的林清旭一下子就认出了熟悉的地方。

“现在的监控设备可以做到人脸识别和车牌识别,只要输入个人信息,一旦出现在摄像头下,就能够第一时间发现。”吴建博告诉小记者们,新城公安分局的视频建设功能化转向了智能化,不但新建了具有人像识别和车辆识别的摄像头,而且将辖区内高校、中小学、幼儿园、市第一人民医院以及网吧、宾馆、KTV等公共资源接入监控中心,整合社会资源3000多个,对情况复杂的场所、小区安装人像识别系统。

综合业务办理窗口,可以为市民办理身份证、户籍迁移、居住证等业务。为了让小记者们进行体验,民警让大家说出自己的名字,然后在电脑上查找其户籍信息。在警务室大厅内还安装有触屏式电脑一体机,在该一体机里安装了分局、警务室、社区民警简介以及办理证照各项流程,前来办事的群众可以通过一体机了解社区民警情况和所需办理业务的流程,在等候期间还可以上网,了解时政信息、浏览电子书。

